

「呼格案」真兇趙志紅一審判死

殺人強姦搶劫盜竊數罪併罰 「4·9」案殺人姦屍證據確鑿

香港文匯報訊（記者 張鵬宇，實習記者 圖們 內蒙古報道）內蒙古呼和浩特市中级人民法院昨日對趙志紅案進行公開宣判，以故意殺人、強姦、搶劫、盜竊罪併罰，判處趙志紅死刑，剝奪政治權利終身，並處罰金5.3萬元。同時，判決趙志紅賠償附帶民事訴訟原告人經濟損失共計10.2萬餘元。對於其從寬處罰辯護意見不予採納。判決書顯示，法院認定趙即是「呼格吉勒圖案」真兇。趙志紅當庭並未提出上訴。

審理查明，自1996年4月至2005年7月間，趙志紅在內蒙古呼和浩特、烏蘭察布兩地連續實施故意殺人、強姦、搶劫、盜竊犯罪共計21宗。其中，故意殺人致10人死亡，強姦婦女、幼女共13名，搶劫財物價值31,400元，盜竊財物價值3500餘元。

性質惡劣 從重處罰

呼和浩特中院認為，趙志紅故意殺人後姦屍或強姦婦女後為滅口而殺死被害人，還多次強姦婦女、幼女，情節惡劣，多次採用暴力脅迫手段入戶或攔路搶劫，搶劫數額巨大，多次秘密竊取他人財物，數額較大，其行為分別構成故意殺人罪、強姦罪、搶劫罪和盜竊罪。趙志紅犯罪性質特別惡劣，手段特別殘忍，社會危害極大，後果和罪行極其嚴重，且係累犯，依法應從重處罰。雖然趙志紅主動坦白部分罪行，部分犯罪係未遂，其辯護人提出部分事實不清、指控的部分罪名不能成立、要求對趙志紅從寬處罰的辯護意見，但根據其犯罪的事實、性質、情節和對於社會的危害程度，對其不足以從輕處罰。故作出上述判決。

同時，對於呼和浩特「4·9」楊某被害案，即備受關注的「呼格吉勒圖案」，公訴機關於2014年12月16日追加起訴。趙志紅對此當庭予以供認，其辯護人提出，認定該案係趙志紅所為的證據不足。一審法院認為，趙志紅始終供認該起事實，且有證人證言、現場勘查筆錄、屍體鑑定意見、指認現場錄像等證據在案佐證，供證能相互印證，足以認定。但趙志紅故意殺死被害人後姦屍，構成故意殺人罪，不構成強姦罪。

考慮後再決定是否上訴

當審判長宣讀完判決書，並詢問趙志紅是否上訴，趙志紅哽咽地說：「我考慮一下。」

1996年4月9日，呼和浩特市第一毛紡織廠宿舍的女廁內發生一起強姦殺人案，前往公安機關報案的呼和浩特市捲煙廠工人呼格吉勒圖被認為兇手，61天後被執行死刑。2014年11月20日，呼格案進入再審程序，12月15日，內蒙古高院以事實不清、證據不足宣告呼格吉勒圖無罪。



趙志紅被法警帶上法庭。

中新社

呼格母：一輩子心病終落下



呼格吉勒圖的母親昨日聽完庭審後走出法庭，失聲痛哭。

新華社

呼格吉勒圖母親尚愛雲日前接受本報採訪時表示：「趙志紅宣判，我希望聽到趙志紅親口說出來，但是那兩次開庭都沒有公開審理，這次法官要宣判，我就想去聽一聽這個事情。」昨日宣判後，走出法庭的尚愛雲抱住多年的好友失聲痛哭：「這一輩子的心病終於落下了，我這心裡頭啊，我兒子是那麽冤啊！」

據新華社報道，呼格母親尚愛雲表示：「沒有趙志紅，我兒子也碰不到這個事情，這麼多年，我兒子替他頂了這麼多年罪名。他出現了，我兒子是冤案，他不出現，我兒子也是冤案。」

尚愛雲此前曾對本報記者說：「當年，案件辦錯的相關負責人，我希望他們依法必究，這個事情必須得糾正。不單單是為了我一個家庭，也是給社會和法律一個公正。如果不糾正，以後還會出現更多的『錯案』。」呼格父親李仁仁也表示，心裡石頭落了地，「追責一定要追！」

被害人家屬或難獲足額賠償

呼和浩特中院對被告人趙志紅處罰金人民幣5.3萬元，判決賠償附帶民事訴訟原告人經濟損失共計10.2萬餘元，對於以上判決是否能真正執行到位，記者隨後採訪了內蒙古蒙元律師事務所律師安宇寧。他表示，若趙志紅個人的經濟能力難以支付，被害人家屬可能難獲足額賠償。

安宇寧律師認為，被害人家屬根據《中華人民共和國刑事訴訟法》的規定，可以要求罪犯賠償其犯罪行為所遭受的損害。根據法律規定，刑事附帶民事訴訟的賠償範圍包括已經遭受的損失和必然遭受的損失，如喪葬費、醫療費、誤工費、交通費、住宿費等，但是精神損失費不屬於附帶民事訴訟的受理範圍。

安宇寧律師表示，趙志紅需要支付的15.5萬餘元的賠償是由他自己個人財產承擔，如果他財產不足，就會出現無法賠償的結果。



趙志紅的母親已對他徹底絕望。

網上圖片

劉漢兄弟等五人涉黑湖北伏法



劉漢在早前的庭審中一度仰天大哭。

網上圖片

正身，押赴刑場，執行死刑。依法律規定，咸寧中院在執行死刑前安排五人會見了近親屬，充分保障了被執行罪犯的合法權利。

經濟犯罪情節嚴重

最高法覆核認為，被告人劉漢、劉維組織、領導黑社會性質組織，組織實施故意殺人犯罪；劉漢作為漢龍集團的實際控制者、直接負責的主管人員，還應對漢龍集團實施的騙取貸款、票據承兌、金融票證犯罪承擔罪責，劉漢所犯騙取貸款、票據承兌、金融票證罪，情節特別嚴重。被告人唐先兵、張東華、田先偉參加黑社會性質組織，直接實施故意殺人犯罪，唐先兵還實施故意傷害犯罪。五人主觀惡性極深，社會危害極大，犯罪性質極其惡劣，後果和罪行極其嚴重，均應依法懲處並數罪併罰。原審判決認定事實和適用法律正確、量刑適當、訴訟程序合法，依法核准五人死刑。

2014年3月31日，咸寧中院組成7個合議庭，分別在咸寧中院等地7個審判法庭同時開庭公審該案。同年5月23日，咸寧中院對該案36名被告一審宣判，共判處5人死刑、5人死刑緩期兩年執行，4人無期徒刑，22人有期徒刑。宣判後，劉漢、劉維等被告提起上訴。湖北高院經開庭審理，於同年8月7日公開宣判，維持對劉漢、劉維等五人的死刑判決，並依法報請最高法核准死刑。

香港文匯報訊 據中新社報道，湖北省咸寧市中級人民法院消息稱，昨日，經過最高人民法院核准，咸寧中院依法對犯組織、領導、參加黑社會性質組織罪、故意殺人罪等罪的罪犯劉漢、劉維等五人執行死刑。

另據新華社報道，咸寧中院遵照最高法的執行死刑命令，將罪犯劉漢、劉維、唐先兵、張東華、田先偉驗明

閩將重審19年前綁架案

香港文匯報訊（記者 傅龍金 福州報道）昨日下午，福建省高院依法作出決定，再審黃興、林立峰、陳夏影涉綁架、非法拘禁一案。據悉，此案的關鍵證人推翻此前供述，向律師作證，黃興、陳夏影兩人當時人在深圳，不具備作案時間。

另據中新網報道，福建高院昨日作出的再審決定書認為，經複查，申訴人黃興、陳夏影、林信容、莊華英的申訴符合重新審判的條件。本案將由福建高院另行組成合議庭進行再審。

1996年4月26日，福建省福清市融城鎮一個叫唐明的少年失蹤。同年5月20

日，在融城鎮發現一具已呈白骨化的屍體，經法醫鑒定，該屍體與失蹤者唐明的照片應是出自同一人。案件發生後，陳夏影、黃興、林立峰三人被認為為嫌疑人。數天後，警方向外界公佈，福清「4·26綁架殺人案」成功告破。

此案一度因「事實不清、證據不足」，被福建高院兩次發回重審。2006年，福建高院第三次作出終審裁定，維持福州中院判決：黃興、林立峰判處死緩，陳夏影無期徒刑。三被告人及家屬對此多年申訴無果。林立峰於2008年在獄中病逝，黃興、陳夏影至今仍在喊冤。



入獄前的陳夏影。

網上圖片

汪洋：下決心把民族種業搞上去

香港文匯報訊 國務院副總理汪洋9日與「中國種業十大功勳人物」和「全國十佳農民」進行座談，對他們的突出貢獻表示敬意和感謝。他強調，農業發展的根本出路在科技進步和創新。中國農業已到了必須加快轉變發展方式、走中國特色農業現代化道路的關鍵階段，要堅持依靠創新驅動，大力培育新型經營主體，因地制宜發展適度規模經營，努力實現持續健康穩定發展。

據新華社報道，汪洋指出，農業科技創新，要以市場需求和產業發展為導向，以解決實際問題為核心，努力

提高針對性和有效性。要堅持把種業作為農業創新驅動發展的突破口，下決心把民族種業搞上去。

汪洋強調，適度規模經營是現代農業發展的基本方向和重要標誌。要尊重基層和農民群眾的首創精神，發展多種形式農業適度規模經營，積極培育種養大戶、家庭農場、農民合作社、龍頭企業等各類新型經營主體。要組織實施好新型職業農民培育工程，加大農村實用人才培養力度，發揮好先進典型的示範引領作用，吸引更多優秀人才投身現代農業建設。

內地需改善生產率消老齡化影響

香港文匯報訊 據中新社報道，全球知名諮詢公司麥肯錫9日在上海發佈的最新研究報告稱，由於人口結構的變化，中國高速的經濟增長將在未來50年內受到挑戰，中國只有充分刺激潛在的生產率增長潛力，才能消除人口老齡化的消極影響，帶動全球經濟的持續增長。

這份名為《全球經濟增長：生產率能否拯救老齡化世界？》的報告指出，在過去的三十年裡，中國經濟發展迅速，GDP年複合增長率保持在7.5%左右，貢獻全球GDP增長的22%。生產效率也有長足的進步，較之前提高了14倍。但是，未來三十年，隨著中國人口紅利的逐漸消失，即使生產效率繼續提升，經濟總量也會陷入增長瓶頸，預計增長率較之前降低30%，GDP年複合增長率平均僅為5.3%。

麥肯錫全球研究院資深董事華強森說，「未來五十年，中國勞動力人口會縮減1/5。按照這樣的趨勢，到那時每兩名中國勞動人口就將負責一位年齡在65歲以上的退休人員。而到2024年，中國勞動人口總數就會達到峰值。」這就意味着生產率的改善變得至關重要。



戰術演練

中國第三支赴利比亞維和警察防暴隊特戰隊員昨日進行戰術演練。特戰隊員每天都要身負30多件裝備在沙石地面上摔打，將近半年的培訓過程中，鞋子已經磨壞了三雙，護膝也磨壞了好幾副。

中新社

雲南校園地盤塌棚埋13人

香港文匯報訊（記者 芮田甜 雲南報道）記者從雲南省文山州委宣傳部獲悉，昨日下午2時許，文山州職教園區學生活動中心在施工過程中突然發生棚架坍塌事故，經救援人員初步確定，被困人員約有13人。截至下午5時10分，事故現場已救出8人，其中2人已遇難，另外6人被緊急送往醫院救治。據宣傳部工作人員通報，因學校放假，被埋人員中無老師及學生，均為現場施工人員。

事故發生後，文山州委書記納傑、州長黃文武立即作出批示，要求盡一切力量搶救被困人員，最大限度減少人員傷亡。文山亦啟動應急預案，組成現場救援組、醫療救護組、秩序維護組、事故調查組、善後處理組、宣傳報道組開展工作。目前，各項救援工作正緊張有序進行。

雲南省文山州從2007年開始，將州衛校、農校、民族職業學校、技校、財校、職業成人培訓中心的教育資



大批救援人員正全力搜救被埋人員。

中新社

源為基礎建設文山州的「校園城」——職業教育園區。據報道，截至去年6月，文山職教園區一期項目建設基本完成。此次事故發生地為職教園區在建的後期工程。